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Β-Σύγκλιση
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Ομάδες Σύγκλισης
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Παράρτημα: Σύνθετοι Δείκτες



Η Αναγκαιότητα για την Αποδοχή Σύνθετων Δεικτών 
Αποτίμησης της Οικονομικής Ανάπτυξης
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 Η αποκλειστική χρήση του (κατά κεφαλήν) ΑΕΠ στην κατεύθυνση της αποτίμησης της

οικονομικής ανάπτυξης έχει προκαλέσει αμφισβητήσεις και έχει αναδείξει την ανάγκη

για την κατασκευή σύνθετων δεικτών.

 Οι σύνθετοι δείκτες θεωρούνται εργαλεία για την ανάλυση πολυδιάστατων φαινομένων

όπως η οικονομική ανάπτυξη.

 Ωστόσο, μέχρι στιγμής δεν υπάρχει κάποιος ομόθυμα αποδεκτός σύνθετος δείκτης:

→ Ποιοι είναι οι παράγοντες της οικονομικής ανάπτυξης;

→ Ποια είναι η σχετική σημασία του καθενός;



Πλεονεκτήματα και Μειονεκτήματα των Σύνθετων 
Δεικτών
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 Οι σύνθετοι δείκτες:

→ είναι σε θέση να αντιπροσωπεύσουν (να αποτιμήσουν) πολυδιάστατα φαινόμενα.

→ είναι ευκολότερα ερμηνεύσιμοι (καθώς παρέχουν γενικές τάσεις).

→ είναι περισσότερο ενδιαφέροντες (καθώς «συμπυκνώνουν» την πληροφορία).

 Οι σύνθετοι δείκτες:

→ ενδεχομένως να «στέλνουν» παραπλανητικά μηνύματα (και να οδηγούν στην εξαγωγή

υπεραπλουστευμένων συμπερασμάτων).

→ εμπεριέχουν υποκειμενικότητα σε μεγάλο βαθμό (στάθμιση).

→ είναι περισσότερο δύσκολο να υπολογιστούν (απαιτούν πληθώρα δεδομένων).



ΣΔΕΑ
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 ΣΔΕΑ (Σύνθετος Δείκτης Ευημερίας και Ανάπτυξης): 21 επιμέρους δείκτες ανάπτυξης



Κατασκευή Σύνθετου δείκτη: Ενδεικτικό Παράδειγμα (I)
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 Επιλέγουμε τις επιμέρους μεταβλητές. ΠΡΟΣΟΧΗ: Όλες οι μεταβλητές πρέπει να έχουν

την ίδια χροιά (π.χ. οι μεγαλύτερες τιμές να καταδεικνύουν θετικότερες καταστάσεις). Σε

περίπτωση που κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει, απαιτείται η «αντιστροφή» των τιμών των

μεταβλητών με αντίστροφη χροιά.

 Οι επιμέρους μεταβλητές είναι εκπεφρασμένες σε διαφορετικές μονάδες μέτρησης

γεγονός το οποίο καθιστά αδύνατη κάθε μαθηματική πράξη.

 Βρίσκουμε την ελάχιστη και τη μέγιστη τιμή της κάθε επιμέρους μεταβλητής.

 Τυποποιούμε τις τιμές της κάθε επιμέρους μεταβλητής:

→ SXi = (Xi – Xmin) / (Xmax – Xmin), όπου X είναι η επιμέρ0υς μεταβλητή, Xi είναι η

εκάστοτε τιμή , Xmax είναι η μέγιστη τιμή, Xmin είναι η ελάχιστη τιμή και SXi είναι η

εκάστοτε τυποποιημένη τιμή.



Κατασκευή Σύνθετου Δείκτη: Ενδεικτικό Παράδειγμα (II)
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 Ο σύνθετος δείκτης προκύπτει ως το άθροισμα των εκάστοτε τυποποιημένων τιμών:

→ CIi = Σ SXi , όπου SXi είναι η εκάστοτε τυποποιημένη τιμή και CIi είναι η εκάστοτε τιμή

του σύνθετου δείκτη.

 Προαιρετικά, μπορούμε να διαιρέσουμε με τον αριθμό των επιμέρους μεταβλητών:

→ CIi = (Σ SXi) / Ν , όπου SXi είναι η εκάστοτε τυποποιημένη τιμή, Ν είναι ο αριθμός των

επιμέρους μεταβλητών και CIi είναι η εκάστοτε τιμή του σύνθετου δείκτη.

 Σε αυτή την περίπτωση, ο σύνθετος δείκτης παίρνει τιμές στο διάστημα [0, 1]. Το 0 είναι

η ελάχιστη τιμή και το 1 είναι η μέγιστη τιμή. Οι τιμές του σύνθετου δείκτη δεν

εκφράζονται σε κάποια μονάδα μέτρησης.



Κατασκευή Σύνθετου Δείκτη: Ενδεικτικό Παράδειγμα (III)
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Κατασκευή Σύνθετου δείκτη: Ενδεικτικό Παράδειγμα (IV)
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 Είναι δυνατή η απόδοση βαρών στις εκάστοτε τυποποιημένες τιμές:

→ CIi-W = Σ(Wi*SXi) , όπου SXi είναι η εκάστοτε τυποποιημένη τιμή, Wi είναι το βάρος της

εκάστοτε τυποποιημένης τιμής και CIi-W είναι η εκάστοτε τιμή του σύνθετου δείκτη.

 ΠΡΟΣΟΧΗ: Το άθροισμα των βαρών πρέπει να ισούται με τη μονάδα.

 ΠΡΟΣΟΧΗ: Τα βάρη των μεταβλητών πρέπει, διαστρωματικά, να παραμένουν

αμετάβλητα.



Κατασκευή Σύνθετου Δείκτη: Ενδεικτικό Παράδειγμα (V)
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